

DOBROGEEA JUNĂ

DOBROGEEA DOBROGENILOR

Director: Proprietar: C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scurt Vămav 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 390 lei.
Pentru Autorități și Instituții îndelungate — Reținem și inserăm după tarif.

Depozitele de vinuri

Rânduri pentru D-l Mihai Stegărescu
Comandantul gărzii financiare

Mă adresez personal și în special D-voastre. Vă cunosc frații. Știu din ce neam de oameni vă trageți: oameni dintr-o bucată. De aceea și vă scriu deschis — „deschis” din toate punctele de vedere — și cu toată nădejdea.

Iată, acum, despre ce este vorba:

Știți că, potrivit unei legi, indiferent cum obținută, funcționează și în localitate o serie de depozite de vinuri, cu produse mai toate de aiurea. Deși favoarea a fost acordată podgorenilor spre a-și desfăce produsele proprii, de ea uzează și abuzează tot felul de „producători” improvizati, cari fac pur și simplu negoț de vin, cumpărat de unde apucă.

Dar abuzul nu se mărginește numai la atâta. Acești numiți depozitari, cari sunt obligați a vinde numai pentru casă și numai în orele când depozitele propriu zise pot fi deschise (numai în zilele lucrătoare și numai dela orele 8-12 și dela 15-23) țin deschis zi și noapte și în zilele de sărbătoare și vând cu paharul la primul venit, ca la orice cârciumă.

Debitanții de băuturi spirtoase, cari, având de plătit impozite incomparabil mai mari ca ale acestor „producători”, nu mai pot suporta această concurență neingăduită de lege și de omenie, au reclamat tuturor forurilor. Acestea sesizate, au încredințat reclamația spre cercetare și Gărzii Financiare, care a reușit cu mare greutate să descopere... un singur caz!

Nu e vorba aci numai de o clasă de negustori, prețioși contribuabili ai statului, meniți să dispară pe urma acestor abuzuri.

Dar e vorba de însăși autoritatea de Stat, Domnule Stegărescu. Și de aceea mă adresez D-voastre și sunt sigur că D-voastră veți binevoi a vedea și constata ceea ce noi, toți ceilalți cetățeni, vedem în tot momentul, adică cum în aceste zise depozite se bea zi și noapte cu paharul, ca în cârciumile propriu zise — și se calcă deci flagrant legea; pe care sunteți chemați a o aplica.

Și dacă veți binevoi a vă obosi a face personal aceste descinderi, așa cum vă cunosc, sunt sigur de mai înainte că nu numai veți constata abuzul, dar îl veți și reprima.

În această îndreptățită nădejde și așteptare, vă strâng mâna
CONST. N. SARRY

O mare întrunire a dăunaților de războiu din județul Constanța

După cum se știe, județul nostru ca și întreaga Dobrogea a fost teatrul de operații în timpul războiului și toată populația a fost silită să se refugieze peste Dunăre, părăsindu-și gospodăriile în mâinile dușmanilor.

După război, Dobrogenii revenind acasă și-au găsit gospodăriile în întregime distruse de armatele inamice, și de locuitorii minoritari rămași pe loc și cari au pactizat cu dușmanul. Locuitorii a căror avere a fost distrusă în război, au obținut dela instanțele judecătorești instituite în acest scop, hotărâri în care li se evaluau pagubele suferite. Aceste hotărâri au rămas însă hârtii fără valoare, fiindcă, deși au trecut atâția ani dela război, nu s'a dat celor dăunți și nici un fel de despăgubire, mai ales celor de la sate.

În special au fost lovite de furia războiului estatele din regiunea Cocarșea, Adamelisi, unde s'au dat lupte disperate. Sătenii din această regiune (în total 12 comune) s'au constituit în comitate, lucrând sub auspiciile generale a dăunaților de război din România. Aceste comitate, al căror centru regional este în comuna Deleni, au ținut numeroase consă-

ltați și adunări cu dăunații din estatele acestei regiuni. Număratele memorii pe cari le-au înaintat guvernului au rămas fără rezultat, pentru că nici până acum nu li s'a plătit un singur leu în contul despăgubirilor de război. În întrunirile și memoriile lor, dăunații au cerut și cer ca pe baza hotărârilor judecătorești pe care le posedă să li se dea titluri de rantă ale împrumutului înzestrării, titluri pe care ei să le poată întrebuința, fie pentru plata impozitelor, fie pentru alte plăți către stat. De oarece comitetul de la Deleni se pare că este prea izolat, s'a luat în ultimul timp hotărârea ca organizarea să se extindă asupra întregului județ și chiar în întreaga provincie.

Duminică 22 crt. ora 10 a m. în sala cinematografului din Medgidia, oraș așezat la înfrățirea celor două căi ferate care taie Dobrogea și la intersecția a mai multor șosele, se va ține o mare adunare a tuturor dăunaților de război din județ și din Dobrogea. Vor participa și delegații din București. Cu acest prilej se va alcătui o delegație care se va prezenta M. Sale Regelui și guvernului spre a susține doleanțele dăunaților de război din Dobrogea.

Din activitatea secțiunii Constanța a Corpului Contabililor Autorizați

Duminică 15 Martie a. c. orele 10 dimineața a conferențiat la sediul Corpului Contabililor Autorizați și Exercițiului din Constanța din palatul Camerei de comerț și industrie din localitate, dl. I. I. Manolescu președintele A. L. A. C. I filiala Constanța, despre: Regimul Devizelor și a Comerțului Exterior în România.

Conferențiarul începe prin a arăta dificultățile tratării acestui subiect, din cauza complexității ce o prezintă și în special a faptului că toți fără excepție suntem interesați direct sau indirect de modul de reglementare a comerțului devalizelor și a comerțului exterior de oarece, aceasta pe lângă celelalte influențe se exercită asupra vieții economice a unei țări, influențează în bine sau în rău asupra costului vieții ceace ne determină a nu pășira o obiectivitate absolută în felul de a privi această chestiune.

După ce examinează situația economică internațională și națională din 1920 momentul stabilizării leului, până la 1932, când se introduc primele măsuri restrictive în exercitarea comerțului de devize și a comerțului exterior insistând asupra crizei bancare din Europa Centrală, trece în revistă diferitele regimuri ce s'au succedat până în prezent, scoțând în evidență caracteristicile fiecăruia, sprijinind cu date statistice influența exercitată de aceste regimuri asupra balanței economice și asupra economiei noastre naționale.

Insistă în special asupra procentului de industrializare a țării noastre ca o consecință a regimurilor de restricțiuni în comerțul devalizelor și a comerțului exterior și a diminuării importului de fabricate în favoarea materiilor prime.

Încheie arătând că nu mai poate fi vorba de o libertate a comerțului exterior și a devalizelor, sau la o fixitate absolută a regimurilor, așa cum o cer anumite cercuri comerciale, atât timp cât celelalte țări înconjurătoare luptă prin măsuri similare pentru activarea balanței lor comerciale și a dezvoltare economică.

Scandal

Maringarul Biniacintz Ion de pe vaporul „Polonia” intrând în barul „Universal” din str. Marc Aurel și după ce a tras un chei de pomnă, a refuzat să plătească costul bănării. Intervinând chelnerii, marinarul a pus mâna pe un scaun, cu care a spart capul unui băiat de serviciu. Nemișcând cu atât, scandalagiul a aruncat cu sticlele depe masă în rafturile și vitrina barului. Cu mare greutate, gardienii publici au reușit să conducă la chestură pe năvălul marinar.

Razzie

Poliția judiciară făcând Luni noapte o razzie, arestat 75 vagabonzi, găsiți fără acte. Printre ei se găsește un condamnat la cinci ani închisoare, pentru tentativă de omor, șapte nesupuși la viza livretului, un comunist, un supus polonez, un supus sârb și trei supuși germani, fără pașapoarte. Ultimii au fost înaintați siguranței.

Festivalul tinerilor premilitari

Duminică, 22 crt. la ora 9 seara, subcentrul premilitar No. 2 va da în saloanele tea rului „Eupia” un festival artistic armat de dans. La organizarea acestui festival contribuie și asociația culturală „Astra Dobrogeană”.

După un baget și variat program muzical, se va juca piesa „Azi e ziua mea” de d. Dimitrie Codru în două acte. În afară de programul artistic s'au pregătit și surprize. Deasemenea a fost angajată și o orcheastră-jazz.

Beneficiul rezultat va servi pentru procurarea materialului necesar instrucției premilitarilor din acest subcentru.

Vela Consiliului de război

Consiliul de război al diviziei IX-a a condamnat în ședința de Marti, pentru dezertare în țară în timp de pace pe soldații: Marin Florea din artilerie și Radu Ion din marină la câte două luni închisoare. Gherghisan Ion din artilerie la trei luni, Valcu Vasile din marină la șase luni, Brudeanu Nicolae la un an închisoare.

Au mai fost condamnați la câte un an închisoare pentru dezertare repetată în țară pe soldații Asan Cherimosman din infanterie Nicolae Dumitru, Bim Grigora, Musca Andrei, Uzman Wilhelm.

— Același consiliu a condamnat la un an închisoare pe Sapa Akerman din Chișinău, pentru trecerea frauduloasă a frontierei, pe turcii Amet Memet din Sarărlar (Durostor) și Bachir Agas din Turcucaia, amândoi recidiviști la legea pașapoartelor și hoții de vite, la câte 1200 lei amendă.

Știri din județ

Legiunea de jandarmi a fost îngrijinată că Sâmbătă noaptea s'a furat dela conacul moșiei d-lui căp. Diaconescu, din com. Iazu un batoai cu 300 kgr. vin. Sunt bănuși lucrătorii Vasile Vlad și Petre Velerichi, dela km 5, cari au lucrat la acea moșie.

— Tânărul Radu I. Bolu, din com. Campăna a furat dela conacul său Gh. Boacă suma de 2000 lei. Hoțul a fost arestat de jandarmi.

— Du cantea locuitorului Mihalea Ștefan, din com. Ciocărlia de Jos s'a furat Duminică noaptea un cal pe rasă. Sunt bănuși mai mulți țigani, cari au trecut prin comună.

— Luni noaptea au ars trei țire de pale și un șopron în care erau două vag. dughi, proprietatea d-lui Ion Matei, din com. Dulgherul. Pagubele trec de 5000 lei. Se bănuie că focul a fost pus

Nu veniți la oraș după lucru!

Săteanul Ion R. Ciobanu, din comuna Potârnichea, jud. nostru, venind la Constanța de două săptămâni după lucru și mergând nicăieri un post, și nemișcând ce mănca, a căzut Luni dimineața pe strada Mangaliei. Das la spital s'a constatat că numitul nu mâncase de mai multe zile.

— Am anunțat că Duminică dimineața a murit subit într-o cafeasa de pe strada Mangaliei, un necunoscut. Poliția a stabilit că mortal se numește Nicolae Creșu de fel din comuna Coruja, județul Tulcea. El venise în localitate după lucru. La autopsie s'a constatat că nu mâncase de patru zile.

Informațiuni

S'a prezentat ieri la redacția noastră d. Jianu Ion Popa, directorul Căminului studenților constanțeni din București, cu care directorul nostru a avut o lungă și interesantă discuție asupra acestei instituții, pe care politicienii, după ce au compromis-o, acum — pare-se — tind s'o desființeze. La crimă, vor să adauge adică, și greșeala!

Depinde, în prima linie, de cumințenia adevăraților studenți ca infamia să nu se petreacă. La rândul-ne vom sta de veghe.

Am primit până acum la redacție ovt numere din valoroasa publicație săptămânală „Năzuința” care apare la Călărași sub conducerea redacțională a d-lui Const. V. C. Grigorescu, directorul școlii superioare de comerț de acolo și fost pe vremuri director al gimnaziului de la Adamelisi.

Confratele călărășan merită, pentru ținuta sa demnă și pentru aspectul său tehnic îngrijit, cele mai călduroase felicitări.

Miercuri 25 crt. ora 10 dimineața, organizația partidului național-cristin din municipiul Constanța, va ține o întrunire în localul noului sediu din strada Carol 146. Întrunirea va fi prezidată de d. Aurel Băutu, șeful organizației județene.

A încetat din viață Gheorghe Ștefănescu, singurul avocat din orașul Ostrov-Silstro.

Înmormântarea i s'a făcut cu o deosebită pompă.

Linia ferată Babadag Tulcea — eternal basm cu cocoșul roșu — care urma să înceapă cu o brumă de fonduri ce i se pusese la dispoziție, e iarăși împiedecată din cauza unor dificultăți de formă. Cele două milioane afectate acestor lucrări fiind depuse din ordinul Direcției C. F. R., exproprierea nu se pot face, fiindcă proprietarii de terenuri nu înțeleg să-și cedeze proprietățile fără plată imediată.

Sâmbătă 21 c. asociația funcționarilor superiori din Industria petroliferă dă un ceal dansant în saloanele hotelului „Palace”, în vederea strângerii fondurilor pentru mărirea bibliotecii profesionale. Ceatul va fi patronat de d. Ing. V. Ionescu, directorul soc. Concordia.

La Bazargic a avut loc, în localul sinistratilor din Basarabia, un concert dat de corul „Cântarea Callacrei”.

Festivitatea a avut un succes desăvârșit, atât din punct de vedere moral cât și material.

Fără îndoielă că și cei cari posedă aparate de Radio, le vor desface și-și vor cumpăra noua marcă R. C. A., care este superioară și mai eficientă tuturor celor existente.

Firma Gheorghe Ștefan anunță onorata sa clientelă și pe d-nii brutari din Constanța că în depozitul său din strada Rahovei 12, se găsește în permanență de vânzare drojdie de bere din renumita Fabrică „Moskovits”, al cărei reprezentant exclusiv este în localitate.

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur
(American Bridj)
Intorcându-se din
străinătate și-a re-
luat consultațiunile
Str. Plevnel 1—Telefon 67/5

Doriți a consuma în liniște un
ROM curat și bine aromat? Cereți:
ROM STANDARD
CONIAC STANDARD
produs învechit din distilat de vin
De vânzare la principalele ma-
gazine de coloniale și la cele mai
frecventate bodrği și restaurante

Doctorul
L.L. ROSENBLATT
Specializat la Paris
Sifilis-Piele-Copii
Tratamente electrice
Raze Ultra-violete
Consult: 8—10 s. m.
4—8 p. m.
Str. Carol 133.

Doctor B. TATARSKY
Specializat la Berlin
Boli și operațiuni de
NAS, GÂT ȘI URECHI
Boli de bronși și Esofag, Sirc-
turi și Dilațiile esofagiului
(Broncho-esofagoscopie)
Raze X — Röntgen, Radiografie
și Radioscopie, Raze ultraviolete
diatermie
Consult: 8-2 dim. — 1-7 d. a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
în fața Cazinoului
Telefon 71

DOCTORUL
Eduard N. Berntfeld
Boli interne și de Copii
Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
— Blenoragia, SIFILIS etc. —
a bărbați și femei prin cele mai
noi metode
Str. Costache Negri 60
(fa. dosul Farmaciei Centrale-Miga)
Consult. 8—1 și 4—8

Citiți DOBROGEA JUNA

Vă corijați vederea
PRIN OCHELARI
RODENSTOK
Depozit de
Fabrică
La Magazinul
de Bijuterii
WERLAUB Str. Carol No. 51
(în fața Postei)

CABINET DENTAR
fost **Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY)**
DOCTOR
EUGEN SCHARER
SPECIALIZAT LA VIENA
Operațiuni, boli de gură și tehnica
dentară cea mai modernă
Consultațiuni 9—12 și 2—6
Str. Carol 98 Telefon: 636

V'AȚI CONVINS
CA NOROCUL este numai în
Colectura Principală
P. ȘAPIRA-Hagiul
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere
Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551
cumpărați-vă deci din timp lozurile
CLASEI a II-a
a noiei loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loter-
iile anterioare numai dela norocoase colectură
P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANTA
Tragerea clasei a II-a la 15 Aprilie 1936
Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz	1/1 loz	1/1 loz
	800 lei	1600	3200

Cabinet dentar
C. CARABATACHE
Specializat la Paris
Se execută ultimele crea-
țiuni ale Artei Dentare
Extracțiuni fără durere
CONSTANȚA
Bulevardul Ferdinand 16

Doctor
Goldenberg-Munteanu
Specializat la Berlin
BOLI DE FEMEI
Venerice—Sifilis
Tratament electric pentru vindecarea
blenoragiei și Bolilor de Femei
Diatermie-Ozonoterapie
CONSTANȚA
Str. Remus Opreanu 7
Telefon 535

La ceai, cafea și prăjituri
cereți renumitul coniac și rom
Standard



ROMAN CAPĂȚANA
Fondatorul și proprietarul Fabri-
celor „REGINA MARIA” și al
„BONBONERIEI PALATULUI”.

- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Fundușla Carol I).
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Pasajul Comedia).
- 3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Doamnei).
- 4) Str. Carol 48.
- 5) Bulevardul Pache 116.
- 6) Bulevardul Ferdinand 60.
- 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
- 8) Piața Rosetti 4.
- 9) Intrarea Zalomit 1 (Cismigiu).
- 10) Str. Roman 186 (colț cu Viitorului).
- 11) Bulevardul Tache Ionescu 11.

Cereți ciocolata „URS DE DORNA”

Constipatul este un veșnic
nemulțumit, un veșnic abătut!

Istovit, nedormit, cu gura amară, cu
capul greu, constipatul este un intoxi-
cat cronic, căci intestinalele lui leneșe,
nu pot elimina zilnic și nici în mod
suficient, ofrăvurile ce se adună în corp.
Purgativele obișnuite — săruri, bu-
line, uleiuri — cu timpul obișnuiesc in-
testinul, îl irită și-l îmbolnăvesc grav
(colite)!

Evitați aceste consecințe dezastruoase
și grăbiți-vă însănătoșirea prin

Ceaiul CISBEY

Laxativ și depurativ ideal, compus nu-
mai din plante.
Are acțiune binefăcătoare asupra tu-
bului digestiv, asigurând scaune ușoare
și regulate și este întăritor pentru in-
testinul, ficat, rinichi; curăță sângele, e-
liminând toate produsele toxice din
organism.
CEAIUL CISBEY este delicios de
băut chiar fără zahăr.
Lei 60 cutia de 100 gr. la toate farmaciile și drogeriile
din țară.
Depozitul pentru CEAUL CISBEY: București III
Str. Toamnei, 103 Cereți mostre gratuite! 5014

Doctor
L. Solomon
Specializat la Paris
Stomac-Inimă-Pământ
Raze (X) Röntgen
PNEUMOTORAX
Noul tratament cu
unde ultra-scurte
Str. Carol No. 91
(colț cu Ștefan cel Mare).

„FORD”
Reprezentantul general
pentru întreaga Dobrogea
D. ST. DIMITRIU
sub Grand Hotel

Se caută spre imediată
angajare, ucenici la tipografia
„Dobrogea Juna”.

Sanatoriul
„CARITATEA”
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Razii X — Röntgen, Ultra
Violete — Diatermie și
diverse electrisațiuni
Tratament nou cu unde lungi
și ultra scurte.
Telefon 442

Furnizorul Curții Regale

Intreprinderile „Regina Maria”
Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară
Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42-48—11 Fabrică: Str. PUȚU CU APĂ RECE 35

Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI”
proprietăți ale aceluiași întreprinderi
unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Ma-
ria” și ultimele creațiuni în materie de confisserie și patiserie.

BUCUREȘTI

LOTERIA DE STAT
Toată lumea preferă lozurile colectivei „BOGOSIAN” — Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poștă
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei II-a la 15 Aprilie 1936

Prețul Lozurilor:

1/4 loz	1/2 loz	3/4 loz	1/1 loz
lei 200	lei 400	lei 600	lei 800

Cu o simplă cereve se trimite lozuri în provincie, franco de ori-ce speze.